

# “夜经济”成为中国经济新兴活力源

从夜市的一碗小面到24小时书店的温暖灯光,百姓的“夜生活”是城市活力的象征。日益繁荣的“夜经济”正在成为中国经济新兴活力源。

从改革开放之初的小吃街、夜排档,到如今社交休闲、文化地标打卡、体育健身的日益流行,越来越多的

“夜经济”新业态在崛起。

今年上半年,中国消费升级态势明显,服务性消费持续扩大,在全部居民最终消费支出中,服务消费占比接近一半。统计显示,以服务消费为主要内容的“夜经济”在城市GDP中所占比重不断加大,发展迅猛。北

京、上海、深圳、广州、杭州等城市的夜间消费约占全天消费额的一半,并逐步上升。

“夜经济”不仅成为城市消费的新蓝海,更为城市发展带来诸多产业发展机会。

从2011年开始举办的广州国际

灯光节,在全球首屈一指。去年广州国际灯光节向百姓送出百万张免费门票,10分钟内全部被“秒杀”。

“通过声光电创意文化让城市有艺术地亮起来。”广东演艺设备行业协会会长王锐祥介绍,政府出政策、出场地,企业投资招商,百姓免费看

灯光秀。

中国人民大学公共管理学院教授许光建认为,未来,“夜经济”在文化、旅游、娱乐、影视、会展等业态有更大发展和探索空间,产业发展将增加就业岗位,提高经济收入,助力新型城市化发展。 据新华社

## 踏准百姓夜生活变迁的步伐——“夜经济”发展调查

火热盛夏、夜色正浓,从电影院到健身房,从书店到酒吧……今年夏天,“夜经济”成为“热词”。

夜生活折射时代之变,凸显人们对美好生活的新需求。记者调查发现,用改革的方法扩大夜消费,从供给侧结构性改革发力,将充分释放“夜经济”活力,创造健康、时尚、美好的夜生活。

### 百姓新的夜生活 伴随消费新需求而兴起

夜生活,是观察社会变迁的一面镜子。

1984年,广州西湖路上,自发地冒出了夜市。一些胆子大的人在夜市上摆摊,出售服装和的小吃,人气越聚越旺,这是广州的第一家夜市。

广州市文化投资有限公司董事长赵元正回忆,中国第一阶段的夜市,出现在20世纪90年代初,以延长营业时间为主要特点。

“从1995年到2007年,是夜市发展的第二阶段,特点是酒吧、KTV、舞厅等逐渐走向本土化、规模化。”赵元正说,如北京的后海、工体北路、燕莎商业区、朝外大街等区域相继形成了酒吧聚集区。

2007年以来,夜市进入了第三阶段。夜市产品开始集约化经营,“夜经济”崛起显现新特点。

中国的“夜经济”从早期夜市地摊发展为多元夜间消费市场,内容涵盖“食、游、购、娱、体、展、演”等,消费主力、消费类型、消费期待等方面都发生了很大的转变。

不断增强的综合国力和不断提升的人民生活水平,是“夜经济”兴起的时代背景。“夜经济”发展的三个阶段,也与中国改革开放以来的经济发展轨迹相吻合。

站在全面建成小康社会的门槛上,红红的夜生活是面镜子,折射出中国百姓生活质量不断提升。

如今,与改革开放一起成长起来的“80后”“90后”“00后”,正以一种不同于父辈的新的生活方式来享受生活。“消费升级甚至进入了审美层次,人们更加追求能够获得审美满足、情感共鸣的消费。”暨南大学生活方式研究院联席院长费勇认为。

据生活方式研究院主办的“生活榜”市场调查,80.6%的受访者认为,夜间生活和消费的主要需求在于释放压力;59.9%的受访者认为,

夜晚出现频率最高的情绪是“放空自己,不需要思考”,夜生活中减压的心理需求相当明显;夜间消费停留时间以3至4个小时为主。

### “夜经济”繁荣 蕴含中国经济强大动力

“夜经济”繁荣背后,是百姓消费空间和时间的不断延展——

“中国是全世界最繁忙的经济体,需要有与之配套的夜生活。”广州摩登百货股份有限公司董事总经理路建基说。

在西部城市乌鲁木齐,大巴扎夜市是人气很旺的“深夜食堂”,日均客流量超过10万人次。人们拼桌吃饭,孩子们嬉戏打闹,洋溢着满满的幸福感,获得感、安全感。

在中部城市长沙,一家主打小龙虾的网红餐馆一天排号达7000多桌,晚上11点顾客还在等号入座。在长沙的24小时无人值守便利店孚利购,顾客可自主加热便当,冲泡咖啡、方便面,夜间的销售额占三成。

银联商务的数据显示,“80后”游客夜间消费最为活跃,消费金额及笔数均占所有游客四成以上。

上海财经大学商学院文化旅游会展研究中心主任何建民认为,当今“夜经济”的蓬勃发展,是百姓休闲消费水平不断提升、寻求新的消费亮点、延展消费空间和时间的结果。

“夜经济”繁荣背后,是供给侧结构性改革不断释放活力和动力——

在南粤广州,珠江夜游是旅游传统项目。如今的珠江夜游红船,是一座现代化水上移动剧院,每晚演出岭南文化的代表——粤剧。广州城港旅游发展有限公司董事长陈金辉介绍,自2016年3月公演至今,上演千余场,去年营业收入过千万元。

西安大唐不夜城步行街,夜幕时分,红墙黄瓦的仿唐建筑被华灯点亮,人群摩肩接踵。西安曲江新区管委会副主任顾育英介绍,今年春节期间,大唐不夜城所在的曲江新区各大景区接待市民、游客超过3000万人次,旅游综合收入约106亿元,辖区酒店平均入住率超过75%。

北京五棵松华熙商圈从今年5月起,营业时间从夜里10点延长到12点后,同比月流水增长三成,客流增长四成。

“夜经济”繁荣背后,更是中国经济加快新旧动能转换的鲜明例证——

“珠江琶醍”是广州的“网红”酒吧一条街。“一天能卖出2吨啤酒。”广州琶醍投资管理有限公司董事长罗志军介绍,利用珠江啤酒原址老厂房建起的酒吧街,集生产、消费、文化演出、艺术展览为一体。因为聚集了人气,广州市公交专门在琶醍设了一站。

东北财经大学中国战略与政策研究中心主任周天勇认为,“夜经济”一头连着消费端,一头连着生产端,有力推动了新旧动能转换。

### 用改革的办法 扩大消费、满足需求

“夜经济”已经成为衡量城市生活质量、消费水平、开放度、活跃度、投资软环境及经济与文化发展活力的重要指标。“夜经济”如何瞄准百姓需求,释放更多活力?

满足百姓美好生活需要,一系列促进消费的改革举措正在推出——

进一步扩大消费,首先要让百姓“有钱消费”。今年我国近2万亿元的减税降费政策正在加快落地生效。今年上半年,个税改革人均减税1340.5元,累计1.15亿人无需再缴纳工薪所得个人所得税。在减税降费等多重因素作用下,今年上半年,全国居民人均可支配收入扣除价格因素实际增长6.5%,居民收入增长快于经济增速。

今年1月,国家发展改革委同工业和信息化部、商务部等10部门联合发文,出台24条具体举措促进消费,顺应居民消费升级的大趋势。

今年7月,国务院同意建立完善促进消费体制机制部际联席会议制度,统筹协调促进居民消费扩大升级工作。

中国人民大学公共管理学院教授许光建说,与欧美发达国家消费率高达80%至90%相比,中国最终消费占GDP的比重约60%,消费增长仍有很大的提升空间。

近日召开的中共中央政治局会议提出,多用改革办法扩大消费。许光建表示,发展“夜经济”将成为推动消费的重要力量。一方面让老百姓“钱袋子”鼓起来、消费“跑起来”,另一方面要对“夜经济”企业进行税收扶持、用工扶持、经营场所扶持等。

“夜经济”要有活力,就要紧跟百姓夜生活的步伐——

从吃喝玩乐购,到创新生活方式、追求生活美,百姓需求倒逼企业从供给侧结构性改革发力,创新产品和服务供给。

“珠江夜游、小蛮腰、长隆大马戏号称广州夜游‘老三样’,但是除了看动物,就是看夜景、看灯光,文化氛围还不足,要补上广州夜生活的文化短板。”广州市发改委服务业处处长尹志新说,要发展内容健康、形象正面、服务规范、业态丰富、受众多样的“夜经济”。

“夜经济”需要良好的发展环境,需要政府和市场合力营造——

记者在调研中发现,“夜经济”行业尚缺乏有领导力的标杆品牌,商家开店快淘汰也快,经营同质化、扎堆现象严重。

“有消费的地方才有经济,要发展百姓身边的‘夜经济’,提高夜生活消费的便利性。”周天勇说。

“法无禁止即可为,政府支持发展‘夜经济’,既要放活也要管好。”周天勇指出,城市管理部门对噪音、排污、垃圾分类等问题不能一禁了之、罚款了事,而要帮助企业解决问题。

发展“夜经济”,相关部门正在进一步解放思想,升级城市治理能力。上海建立了“夜间区长”和“夜生活首席执行官”制度。济南出台“夜间十条”:调整道路洒水冲刷模式,加大人工保洁力度,加强生活垃圾收运作业管理等等。一些城市延长地铁运行时间,增加深夜公交车运营,对夜市的噪音、污染问题进行创新管理……

发展夜经济,要不忘乡村、不忘小城镇。

在地处西北的宁夏,约96%的乡镇建成了农民体育健身场馆,广场舞、太极拳等各种文体活动的普及,引发了群众健身热潮,点亮了村里的夜生活。

“晚上不能只是打打小麻将,要充分调动乡村群众的业余文化、体育生活。”周天勇说,乡村的夜生活要因地制宜,体现乡村特点,充分挖掘民间技艺、非遗文化,实现对传统文化的传承保护。

周天勇表示,城市和乡镇、农村之间,存在着密切的产业、经济、社会、空间以及文化上的联系。点亮乡村夜生活,将有效带动乡村休闲旅游等产业发展,拓宽农民增收渠道,充分激发农民群众的创业热情和农村要素的创富活力。 据新华社

### 明日3时13分“立秋”

“始惊三伏尽,又遇立秋时。”《中国天文年历》显示,北京时间8月8日3时13分迎来“立秋”节气。立秋日这天,我国民间有“贴秋膘”“咬秋”“啃秋”等习俗。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说,每年8月7日或8日,太阳达到黄经135度,为立秋。立秋意味着炎热的夏天即将过去,凉爽的秋天即将来临。我国古人根据对大自然的观察,将“立秋”分为三候:“一候凉风至;二候白露生;三候寒蝉鸣。”意思是说立秋过后,刮风时人们会感觉凉爽;大地上早晨会有雾气产生;秋天感阴而鸣的寒蝉也开始鸣叫。

“今年的立秋仍处在‘三伏’内的‘中伏’和‘末伏’时段,暑热一时难消,还会出现短暂的气温回升,但总的趋势是天气逐渐凉爽。”赵之珩说。

从中医角度来说,立秋至秋分这段日子被称为“长夏”。“长夏应脾而变化”,中医认为湿为阴邪,好伤人阳气,尤其是脾阳,易导致食欲缺乏、精神不振、四肢乏力等,因此,这个时节的养生保健要格外注意。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说,立秋后,不要受凉,多晒太阳,适当运动,规律作息,不要熬夜。日常饮食中,少吃生冷、辛辣、油腻之物,宜多食梨子、银耳、百合、葡萄、石榴、芒果等,可滋阴润燥,养肺健脾,护肝生津。如果已有“湿邪”侵入,在日常饮食中,还可增加一些利水渗湿的食物,如玉米、茯苓、冬瓜、薏米等。 据新华社

### 全省14城市今明天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	多云转雷阵雨	29-22
	明日	雷阵雨	26-21
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		45-75	
空气质量级别		优-良	
首要污染物		O <sub>3</sub>	
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今日	雷阵雨	30-24
	明日	雷阵雨转多云	30-24
鞍山	今日	多云转雷阵雨	31-25
	明日	雷阵雨	30-24
抚顺	今日	雷阵雨	31-23
	明日	雷阵雨	29-22
本溪	今日	雷阵雨转阵雨	31-22
	明日	阵雨	27-22
丹东	今日	晴转多云	33-24
	明日	雷阵雨	30-23
锦州	今日	阵雨	28-22
	明日	阵雨转多云	29-22
营口	今日	阵雨	29-23
	明日	阵雨	28-24
阜新	今日	雷阵雨	28-21
	明日	雷阵雨转多云	27-20
辽阳	今日	雷阵雨	30-23
	明日	雷阵雨	28-21
铁岭	今日	多云转中雨	30-22
	明日	雷阵雨	28-22
朝阳	今日	雷阵雨	29-21
	明日	多云	29-20
盘锦	今日	雷阵雨	28-24
	明日	雷阵雨	29-23
葫芦岛	今日	雷阵雨	28-22
	明日	阵雨	29-22

## 幸福 有时就是深夜轻松找到的一碗热汤面

为采访“夜经济”,记者专程来到成都。昼伏夜出,几乎都是凌晨收工。拖着疲惫的身躯往往处走,总能在不经意间发现各式各样亮着灯的小面馆。担担面、铺盖面、肥肠面、豆花面、重庆小面……对于夜间工作的人来说,最期盼的,莫过于这碗面下肚。这些面馆,门脸普遍不大,散落

在城市角角落落,毫不起眼。但想找时,并不费事,也许就在一抬眼间。

采访中,成都一位基层干部说的话,让人印象深刻:“美好有时很简单,带着烟火味的日子就够了。”

然而,能满足老百姓“烟火味日子”需求所需的消费场景,往往从城市管理角度讲,是属于被整治的对象。

那么,问题来了,这个矛盾怎么破?

成都武侯区管理部门的理念值得探讨。他们提出,要对“小店经济”审慎包容,对其夜间经营行为,在不影响市容秩序、不扰民、不妨碍交通的大前提下,积极予以引导、规范。

“夜经济”是一个近期热度极高的话题。很多地方看中的,是“灯光下的

商机”,是其消费撬动功能。但除此之外,“夜经济”的着力点,还应放在城市服务功能的完善、延伸、提升上。

让坐红眼航班的人能顺利打上车回家,让夜晚工作的人轻松找到小面馆,这也是“夜经济”的民生意义和价值。

幸福,有时就是深夜里轻松找到的一碗热汤面。 据新华社



气象数据来源:  
中国天气网  
中国天气  
www.weather.com.cn